

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile neștergite nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 235.

Luni, Marți 22 Octomvre (3 Noemvre).

1885.

## Brașov, 21 Octomvre 1885.

După scirile, ce le avem, până astăzi trebuie să se fi întrunită conferința puterilor în Constantinopol.

Din declărarile, ce le-au făcutu ministrul de esterne Kalnoky înaintea comisiunei pentru afacerile esteriore a delegațiunei ungare, ca răspunsu la interpelările d-lor Desider Szilagyi, Max Falk, comite Albert Apponyi și Baussnern, se vede clar și lămurit, că cabinetele celor trei împărății, după multă gândire s'au hotărît de a propune în conferință restabilirea *statului quo* în Rumelia orientală.

Conferința — dize comitele Kalnoky — se va ocupa numai cu cestiunea ostrumelică, în sensul învătării înaltei Pôrte și puterile sunt pentru restabilirea stărei de mai nainte în sensul tractatului dela Berlin. Cabinetul din Viena consideră acăsta reîntorcere la tractatul dela Berlin, ca singura cale de a eși din încurcăturile actuale.

Unirea Bulgarilor — adause ministrul de esterne — n'ar fi în sine periculoasă intereselor noastre, decât s'ar pute *isola*, cu alte cuvinte decât s'ar pute evita consecvențele, ce trebuie să le aibă cu privire la celelalte state balcanice. Temerea că, fiindu jignite interesele altor state prin uniune, aceste ar pretinde compensațiuni și astfel s'ar periclita întrăga operă a păcii din Berlin și ordinea în Balcani, a îndemnat pe cele trei împărății a păși pe calea indicată. Ingrijirile și pretensiunile altor state, dize ministrul, ar fi și fundate până la unu gradu ôrecare, decât s'ar forma în peninsula unu statu mare, independentu, prin care vecinii s'ar simți amenințați. Dér pretensiunilor acestora nu s'ar pute face destul, fără ca să se *atace și posesiunea turcescă*. Acăsta eventualitate ar aduce caosul în cestiunea orientală, de aceea asigură ministrul, suntem pentru reîntorcerea la starea legală.

Comitele Kalnoky a mai fostu întreatu, decât Austro-Ungaria e decisă de-a întreveni în lavorea intereselor Sêrbiei în tôte împrejurările. La acăsta întrebare ministrul de esterne a răspunsu negativu. Elu răspunde, că printr'o asigurare în acestu sensu Sêrbia ar fi încurajată la tôte întreprinderile posibile și politica monarhiei ar deveni dependentă de politica micului stat. Din contră cabinetul austriac a declarat Sêrbiei, că decât va începe o acțiune de capul ei, acăsta o va face pe propriul său riscu și pericul.

În legătură cu declararea dată cabinetului sêrbescu din partea oficiului nostru de esterne se aduce și asigurările comitelui Kalnoky, că ține foarte multu la buna înțelegere cu Rusia și speră că pe calea apărării tractatelor existente ea va aduce råde binefăcătoare.

Ce va fi însă decât cu tôte buna înțelegere austro-rusă interesele Rusiei și ale monarhiei noastre în Orientu vor veni în conflictu în urma unei întâmplări neprevăzute?

Acăsta cestiune au atins'o mai toți delegații unguri, dér n'au primitu nici unu răspunsu la ea, mai alesu rămâne nesigur, decât în casul unui conflictu Austro-Ungaria pôte contă în orice împrejurări la sprijinul Germaniei.

Delegații Szilagyi și Falk au cerutu deslășiri în privința relațiunilor cu Germania și au întreatu decât ele suntu totu așa de intime ca odinoră, decât alianța cu Germania formeză și adă basa politice esteriore austro-ungare, cum asigură comitele Kálnoky anșerțu?

Ministrul de esterne răspunde, că nu s'a făcutu nici o schimbare în relațiunile Austro-Ungariei cu Germania și a acestor două state cu Rusia și că între monarhia noastră și Rusia nu există alte tractate, afară de cele internaționale.

Pôte că relațiunile cu Germania să fi rămasu acelși, faptu este însă și rezultă și din esunerile comitelui Kalnoky, că relațiunile cu Rusia au devenit în timpul din urmă mai amicabile, așa că oficiul de esterne din Viena speră, că cestiunile pendente în Orientu se voru puté deslegă în bună înțelegere cu Rusia.

Care va fi prețulu acestei prietenii? — Despre acăsta, se înțelege, n'a pututu vorbi d. Kalnoky, voru vorbi însă cu atât mai lămurit evenimentele viitoare.

## UNIREA BULGARILORU.

Telegramele cele mai noue:

Constantinopol, 30 Octomvre. *Rapôrtele din Atena suntu foarte alarmătoare*. Se pare, că regele și guvernul au perditu cu totul frênele din mână. Administrațiunea stagnéză, deorece funcționarii suntu în mare număr înșirați în armată. Universitatea din cauza lipsei de ascultători este închisă; se pare că e greu de evitat o *exploziune* a celei mai febrile iritațiuni. — Diplomația consideră ca probabil unu succesu al conferinței, dar opiniunea publică între Turci este cam pesimistă. — Corăbiile de transportu ale „Lloyd-ului austriac” au transportat până acum 40,000 de omeni, cu deosebire din Smirna și Mudania, și încă totu transportă. Chiar și dela Marea Roșă mai cu semă din Kerassunde se aducé mereu redif și se dirigu la Creta spre a înlocui trupele mai bune trimise în Macedonia. Se așteptă *voluntari din Cerkhesia și Albania*. Tăria trupelor turcesci va ajunge în câteva zile la 170,000 până la 180,000 de omeni. — *Lupta dintre Greci și soldații bulgari* în portul Anchiola (veđi telegrama din numărul trecut al foiei. Red.) a durat șese ore. *Numărul morților și răniților e mare* de amândou părțile. — În munții Rhodope, poporațiunea mohamedană a înrolat 6000 de combatanți, cari au trimis aci un sol cu rugarea, ca ministrul să le permită a merge *contra Bulgarilor din Rumelia ostică*. Cu o asemenea rugare s'au adresat și Mohamedanii din districtul Kiridjali către guvernatorul din Adrianopol. Totu așa Grecii din districtul Kirk-Kilișeh au trimis o deputațiune la comandantul corpului al doilea de armată, spre a'i inarma în contra Bulgarilor unu corp de 4000 de voluntari, tineri de naționalitatea lor. Tôte aceste oferiri au fostu refuzate, dîcându-se, că Turcia nu are acum nevoia de corpuri de voluntari. — Bulgaria au liberat trecerea peste Mustafa-pașa în vilaietul Adrianopolului, și *vice-versa*, numai câtu călătorii, cari trec prin Rumelia, trebuie să depună în Ebibce jurământu, că nu voru istorisi nimic din cele ce au vędutu în Bulgaria unită.

Filipopol, 30 Octomvre. Se pare, că prințul Alexandru în adevêru a cerutu să męrgă la Constantinopol, spre a asigura pe Sultanul de supunerea sa și a intra în vorbă cu el.

Petersburg, 30 Octomvre. În organul lui Katkoff și în oficiul „Varșavschi Dnievnik” se propune, ca pretențiunea de compensațiune a Serbiei să se rezolve prin unirea Bosniei cu Serbia. Milanu se se pună în fruntea acestei provincii cu *titulul și drepturile unui guvernator general austro-ungar*, respective unui *pașă turcescu*.

Londra, 30 Octomvre. Călătoria prințului Alexan-

dru la Filipopol se dize, că stă în legătură cu puternicele *agitațiuni rusesci*, în contra cărora să influențeze aparițiunea personală a prințului. Agentul englesu din Sofia, Lascelles, a înșoțit pe principele ca să adune materialu cu privire la aceste uneltiri și să le supravegheze.

Sofia, 31 Octomvre. Guvernul bulgaru *desminte oficialu*, că ar fi închis granița și că ar fi datu ordinu să omore pe orice personă ce ar veni din Serbia. Localitățile sêrbesci dela granițe nu sunt neliniștite, deorece la granițe se află trupe regulate, ér nu voluntari.

Belgrad, 31 Octomvre. Semioficiosul „Videlo” scrie, că acele puteri, care prin lunga durată a conferinței voescu a câștiga timp spre a obosi pe Serbia, și-au făcutu socotela fără Serbia, care nu mai pôte aștepta.

Zara, 31 Octomvre. În Crivoscia s'a arătat o mică bandă de revoltați. Administrațiunea civilă însă nu'i atribue nici o importanță; administrațiunea militară e convinsă, că tumultul e ușor de suprimat. Forturile au garnisone, care pot înăbuși în nascere orice mișcare.

Constantinopol, 31 Octomvre. Agentul munte-negrênu Bakic a datu Sultanului asigurări liniștitoare despre *atitudinea Muntenegrului*. Sultanul își exprimă cu acăsta ocaziune convingerea, că *puterile voru restabili în Rumelia status quo ante*. Cu totu pasul lui Bakic, cercurile turcesci sunt convinse, că *Muntenegru va păși în acțiune*, dacă se va întâmpla acăsta din partea Serbiei și Greciei.

Atena, 31 Octomvre. *Trupele grecesci*, ce se află tub stęguri, numără 72,000 de omeni. În Larissa și Tyrnovo se lucră cu zel la formarea taberelor. Se vorbește, că se întăresc și se înarmăză în orașele dela granița Jamnica, Mezzovo și Servia.

Belgrad, 31 Octomvre. Guvernul continuă *mereu cu înarmările de trupe* și procură mari cantități de provisiuni. Din Ungaria sosesc mereu transporturi de cai și foști oficeri streini se pun în dispozițiunea ministrului de resboiu ca voluntari.

Scutari, 31 Octomvre. În Muntenegru s'au luat în tôte liniștea *măsuri pentru o eventuală acțiune*. S'au provędutu 24,000 de omeni cu puscă sistem nou, cu munițiune, hangeare și săbii, și s'au distribuit mari cantități de vestminte de érnă, opinci ș. a. Tôte acestea se fac în ascuns și scirile despre ele se desmint în Cetinje. În Scutari s'a aflatu însă și Turcii iau contra-măsuri.

## DIN DELEGAȚIUNI.

În ședința dela 30 Octomvre n. a comisiunii delegațiunii unguresci pentru afacerile esterne, între altele s'au luat la desbatere și cheltuelile consulatelor.

Iuliu Horvath întrebă, dacă funcționarii consulatelor din România au raportat despre aceea, că în România s'au creat în privința *manipulării vămilor dela graniță*, precum și în privința *regulamentelor tęgurilor* astfel de stări, care colidéză cu tractatele esistente, și dacă cele două guverne au cunoscință despre aceste raporte.

Șeful de secțiune Szogyeny răspunde, că atât din partea ambasadei noastre, câtu și din partea consulatelor s'a raportat atât cu privire la regulamentele manipularii vămilor puse până acum în aplicare, câtu și cu privire la cele puse în perspectivă. Dar aceste regulamente sunt de natură, că *nu se pôte dize, că ele colidéză cu litera legii*. Aceste raporte s'au făcutu cunoscute ambelor guverne. Totuși trebuie observat, că de câte ori amu reclamat în acăsta privință guvernul român a răspuns totdeuna, că și guvernul nostru a pricinuit plânger prin astfel de măsuri. Acum s'au început tractări pentru încheierea unui nou tractat. Încheindu-se tractatul, *ceea ce e nesigur încă*, e probabil că va fi posibil, d'a se trece în elu astfel de puncte, care vor face imposibilu repetirea actualelor măsuri administrative.

Contele Iuliu Andrassy observă, că urmările au dovedit, cum că *tractatul încheiat cu România în 1876 a fostu cel mai bun*, ce se putea face. Francia și-a dat silința, ca să pôte și ea abținé numai atâta și adă pôte, că nici acăsta nu se va puté dobândi. Cum că în interesul încheierii tractatului au trebuit să se

facă concesiuni și că acesta nu era popular, se înțelege de sine; totuși nu e cu puțință a exercita în astfel de chestiuni o presiune a marilor puteri, ci trebuie să convingem pe România, că încheierea tratatului e de dorită și din punctul său de vedere.

*Desideriu Syllagyi* e de părere, că dacă măsurile din chestiune nu consună cu tratatul ce stă încă în putere, ministrul comun de externe în înțelegere cu amândouă guvernele să facă opozițiune contra lor: dacă însă aceste regulamente sunt de altă natură, atunci guvernul nu poate face nimic.

Șeful de secțiune *Szögyeny* declară, că guvernul unguresc și-a făcut datoria în această privință, precum și guvernul comun continuu urmărește această afacere cu atențiune, deoarece el e însărcinat cu aducerea la îndeplinire a tratatului. Despre casurile din chestiune nu se poate dice, că stau în contrast direct cu tratatul.

Contele *Niculau Mikes* amintesc unele casuri, în care România a cedat în mod suplinitor, reparațiune care atunci nu mai avea nici o valoare practică.

Mai mulți membri din comisiune declară că, dacă România a suplini greșele, nu se poate cere mai mult. Cu acesta desbaterea asupra acestui punct s'a terminat și comisiunea a hotărât să nu se amintescă despre acesta în raportul comisiunii.

## SCRILE DILEI.

Din *Abrudă* îi scrie lui „Ellenzék“ un corespondent al său, cu data 28 Octomvre n., că el a fost de față la o pertractare ținută la judecătoria cercuală din *Abrudă*, unde *Alexandru Donciu* din *Bucium*, cunoscut cu românii „maghiarofag“, s'ar fi exprimat în fața judecătorei cătră martorul ungur, ce depusese contra sa, astfel: „Minciună este mărturisirea ta și din minciună trăesci, însă nu peste mult timp te voi învâta eu.“ Coda coșutistă atrage atențiunea procurorului din *Alba-Iulia* asupra lui *Donciu* pentru această cutezanță. Nici vorbă că bine informatul „Ellenzék“ e erăși păcălit.

—0—

Același corespondent comunică, că *George Borza* s'a întors din arest, garantându pentru el doi Români cu vață din *Abrudă*. Mai spune, că protopopul d'acolo ar fi fost chemat la *Sibiu ad audiendum verbum*, impunându-i mitropolitul strict, ca pe viitor să nu mai țină în biserică predice „politice.“ Corespondentul e de părere, ca „numai decât să se astupe gurile acestor viteji.“ — Dar gurile bîrfitorilor dela foile unguresci rămân vorbă deschise? De altminterlea o păcălălă mai mult nu'i strică cōdei coșutiane.

—0—

Ministrul *Trefort* a mai „pripocșit“, pe următorii preoți gr. or.: *Ioachim Ciobricianu* și *Zaharie Munteanu* cu câte 80 fl. v. a.; *Petru Duna* și *Georgiu Guga* cu câte 50 fl. v. a.

—0—

Orașul *Dobrișin* s'a făcut membru fondator al „Kulturreyhet“ cu 5000 fl. Sărmană pungă a contribuabililor!

—0—

La școala de cadeți pentru artileria din *Viena* mai sunt vacante vre-o 30 locuri. Doritorii de a intra în această școală trebuie să fi absolvit cel puțin cinci clase gimnasiale ori reale. Fii ofițerilor se primesc gratis, ai funcționariilor statului pe lângă o taxă anuală de 60 fl. v. a., er ai celorlalți cetățeni de 120 fl. v. a. În contul acestor sume, școlarii vor căpeta îmbrăcăminte și mâncare.

## Politica de naționalitate a cabinetului Tisza.

Articolul publicat în „Pesti Naplo“ (Nr. 296 din 28 Oct.) despre care am făcut amintire în numărul trecut, este de cuprinsul următor:

„La încheierea celor douăzeci și doi ani de dictatură parlamentară, politica de naționalitate a cabinetului Tisza, arată un rezultat nu mai puțin trist, ca și politica financiară. Acesta dovedește, că majoritatea ascultătoare, care votează toate, încă nu e nici o garanță pentru o politică corectă și plină de succes guvernamentală, și că cu ajutorul majorității ascultătoare toate se pot impune legislativei, însă nimic împrejurărilor. Pentru că împrejurărilor nu li se pot prescrie legi; aceste au legile lor speciale și nestrămutabile și misiunea guvernului e de a le cunoște pe aceste și a le executa. Neajunsele cu naționalitățile ne însușă astăzi atâta îngrijire încât e datoria noastră cea mai serioasă, de a ne ocupa de ele cu deamăritură. În deosebi starea lucrurilor din *Transilvania* pretinde cea mai mare atențiune și compănire.

Raporturile și relele din *Ardél* — trebuie să o recunoștem în interesul adevărului — nici partida deakiană de odinioară nu le-a luat în serios. Ideea de a privi *Ardélul* ca un simplu cuib de mameluși și de a-l folosi numai pentru trebuia alegerii de deputați,

prinse rădăcini și la partida deakiană. Și totuși relele urmări ale acestor calamități au putut fi observate deja pe timpul partidei deakiane, der partida deakistă n'a putut să le vindece, deoarece a fost înălțurată dela cărma statului și guvernul Tisza a cunoscut aceste rele der nu le-a vindecat. El a admis ideile partidei deakiste și a corupt *Ardélul* într'un grad cu mult mai mare, decât partida deakiană. Guvernul Tisza are să răspundă deci în măsură mai mare, ca guvernele precedente. Să lăsăm însă recriminările și să ne ocupăm de aceste rele fără considerațiune de partidă.

Cel ce călătorește astăzi prin *Ardél*, — și deputatul dietal *Bela Grünwald*, care nu de mult a umblat prin *Ardél*, o poate mărturisii — acela întâmpină în *Ardeal* o maghiarime îngrozită, care stă deja față cu astfel de aparițiuni ce-i însușă îngrijiri serioase, față cu astfel de aparițiuni de cari până acum n'a ținut seamă îndestul, și a căror însemnătate o simte adășa de mult încât e p'aci să se pierdă curajul și totă speranța într'o soluțiune.

Acestor îngrijiri le-a dat naștere în *Ardél* mișcarea pentru înființarea reuniunii de cultură. Creșterea, că cel puțin un milion de florini vor pute încasa, și abia s'au adunat din *Ardél* vre-o câte-va mii de florini. Ceea-ce a dat *Ungaria*, a rămas mult îndărătul unui milion.

Der ce se-și potă face prin reuniunea de cultură în *Ardél*?

Nimic alta, decât a mântui micile insule maghiare, ale căror ruine mai există pe ici pe colea și cari s'au prelăcut în ruine de aceea, pentru că elementul maghiar din *Ardél* s'a nisuit să scape de toate greutățile și contribuțiunile. Greutățile bisericei calvine le-au purtat pe asemn insule maghiare mai cu seamă domni de pământ în calitate de inspectori și patroni.

Și aceștia, ca să scape de cheltueli, cu încetul au părăsit comunele cele mai mici. Din biserică matre au întemeiat filii și murind preotul, nu l'au mai înlocuit. Comunele astfel părăsite nu mai avură apoi nici preot, nici școală. Copii lor i-au trimis la cea mai de aproape școală românească și i-au botezat la cel mai de aproape popă românească. Astfel s'au romanisat nenumărate comune maghiare. A scăpa ruinele acestora potă fi singurul scop practic cel potă atinge reuniunea de cultură din *Ardél*, der nici acestea deodată, ci numai prin muncă îndelungată. Care va să dice, față cu relele din *Ardél*, reuniunea de cultură puțină ispravă potă să facă.

De aceea situațiunea e de totu serioasă. În sinul românimeii ardelenice există în faptă o febră. Pasiunile sunt iritate. Și ceea ce e mai rău, există o hotărâtă organizațiune, care lucrează și înaintează mereu. Față cu această organizațiune trebuie să ne gândim a ne apăra, trebuie să începem o acțiune energică și sistematică, până nu va fi prea târziu.

Cum stau astăzi lucrurile? Înainte de toate să vedem din cine constă astăzi inteligența română din *Ardél*?

Această inteligență până adă e încă mică în *Ardél* și consistă din advocați, preoți, învățători și funcționari de stat ori administrativi. Proprietarii mari nu au România ardelenă. Familiile române avute n'au proprietăți și nici nu locuiesc acolo. Din partea acestor din urmă der pericolul nu e mare. Der atitudinea inteligenței române din *Ardél* e și fără de acestia destul de suspicioasă și de îngrijitoare. De ani încōce vedem, că în *Ardél* cei ce aparțin inteligenței române se separă necondiționat și în mod consecuent de Maghiari. Nici chiar în viața socială nu trăesc împreună cu Maghiarii. Judecătoria dela unul și același tribunal nu comunică unii cu alții. În *Cluș* România au înființat o casină separată și România, ce stau în serviciul statului ungar, nici nu calcă pragul teatrului maghiar. Omenii aceștia sunt totdeauna rezervați, nu tradăz nimic, lucrează în secret și sunt unelte orbe ale organizațiunii. Ei sunt factorii activi în totă mișcarea Românilor.

Factorii pasivi e adă încă marea mulțime a poporului român. Acesta consistă mai numai din țărani fără de avere și cultură, care stau la gradul cel primitiv al inteligenței și cugetării. Acest element în sine e bun, e datat a suferi, e liniștit și pacific. Și de că inteligența română organizată din *Ardél* nu e în stare să influențeze asupra acestei mase mari, atunci totă mișcarea irredentistă e inofensivă, pentru că n'are obiect, n'are material. De că însă agenților români le va succeda în influența asupra acestei mase mari și a o pune în mișcare, atunci *Ardélul* și Maghiarii ardeleni sunt pierduți.

Acesta e der punctul principal. Celelalte sunt față cu acesta secundare. Pentru că masele țranilor români și astăzi stau în cele mai strinse legături cu domniilor lor de pământ. Aceste elemente țrănesc și astăzi țin, că domniul de pământ stă mai aproape de

ele, ca și altu om fără avere, fiă acela câtu de înflăcărat daco-român. Și de aci vine, că un advocat, care în cele din urmă despōie și elu poporul, ori un popă, care trăiesc din groșțele poporului, are mai puțin șanse de a conduce această masă, decât un domn de pământ cari li dă existență. Țrănul român nici nu cunoște ideile conducătoare ale mișcării naționale. Cunoștințe geografice n'are de loc. Fantasia lui nu trece marginile împrejurărilor locale. Pe această cale nici nu se potă apropia de elu nici un agitator.\*

Interesele materiale sunt însă cari jōcă rolul principal. Pentru că aceia, cari nu înțeleg ideile abstracte, înțeleg calamitățile materiale și cauzele lor. Și de că agitatorii români vor să agiteze masa țranilor români în contra proprietarilor lor, în puterea rețelilor materiale, atunci își vor ajunge scopul. Pentru că atunci li vor ația totodată în contra națiunii maghiare și în contra statului maghiar.

Și față cu aceste gigantice pericole statul ungar nuși înțelege misiunea, ba nici nu cunoște situațiunea *Ungaria* are în părțile ardelenice un interes cu mult mai mare, decât ca acolo să se alge deputați guvernamentali. Trebuie să ne străduim ca administrațiunea să fie esemplară și justiția să fie neaccesibilă. O procedere contrară are cea consecvență, că țrănul urăsc în domniul său națiunea maghiară, er în persōna funcționarului urăsc statul maghiar. Și atunci vine naționalistul român și-și ajunge scopul prin agitațiunile sale. Der fără aceste împrejurări nu s'ar pută agita și nu s'ar pută prin agitațiune aduce în mișcare masele.

Aceasta e deci esența chestiunii Aici trebuie apucat rēul, dacă vrem ca *Ardélul* și cu elu împreună Maghiarii să nu peară. Administrațiunea și justițiunea — aceste sunt care stau în *Ardél* pe picior de totu slab. Acesta e pericolul cel mai mare. Acesta mână pe România din *Ardél* în brațele poporului și ale naționaliștilor. Și aici trebuie să ajutăm în grabă și radical dacă nu vrem să fiă prea târziu. Nimeni nu pune în joc o situațiune suportabilă pentru una mai bună nesigură, unei sigure rele însă fiecare li preferă o nesigură bună. Altu sistem, altă politică! Numai pe lângă un altu sistem și o altă politică potă să aducă rōde lucrarea reuniunii de cultură și lucrarea plină de jertfe a societății maghiare. Maghiarimea independentă își implinesc în *Ardél*, în adevăr cu totă inima și cu multă abnegațiune misiunea patriotică; guvernul ungar urmărește cu atențiune constantă această luptă nobilă și bărbătescă — și nu se gândesc la *Ardél* numai în timpul alegerilor de deputați.\*

## Ne trebuiesc centre românesci!

De lângă Castelul lui *Rareșu*, Oct. 1885.

II.

Două ore și jumătate în direcțiune sud-ostică dela ruinele Castelului *Petru Rareșu* din nordul *Ardélului* pe malul stâng al *Someșului* rece se află comunitatea *Betlean* cu o populațiune de 2010 locuitori.

Dintre aceștia Armenii *Ungurii* și *Țiganii* dau un număr de 734 suflete, *Jidani* 260 er România formăz majoritatea absolută de 1016 suflete. Șeful fructifer al *Betleanului* udat de apa *Someșului*, este încununat cu o ghirlandă de deluri acoperite de păduri și pășuni bune. În partea sudică pe o vale are un isvor forte abundent de ape minerale serate. În ost se află delul păcii — unde tradițiunea spune, că s'ar fi încheiat odinioară o pace de a cărei urme însă n'am dat în istoria. La pōlele ostice ale acestui del se vede și astăzi ca un colnic printre semănăturii un drum de pe timpul Romanilor, căruia poporul îi dice: *drumul lui Stroian* voindu a dice *Traian*. În vest dela *Betlean* este „*Valea Hunii*“ nume păstrat în gura poporului românesc de pe timpul năvălirii Hunilor din jumătatea primă a sutei a cincea. Un semn și un argument acesta neresturnabil, că și atunci ca și astăzi prin aceste părți totu Români au locuit. Lângă această vale se află „*Lazul lui Pinte*.“ *Pinte* a fost un Român forte avut despre care spun, cum că a edificat biserică Românilor din *Betlean*, der invitat fiindu mai adeseori ca nănaș la botez într'una din familiile conților betlenesci la mōrtea sa și-a testat averea pe sēma finilor săi magnați, de orece elu n'a avut pe nimeni numai pe haba sa, care își usca dîna talerii la sōre.\*

În partea nordică curge valea *Someșului* pe a căru mal drept se află suburb a *Betleanului* și-a „*Erusalimu*“ un loc romantic cu două grădini și vii fru-

\* Nu mă pot reține la acest loc — deși vedu, că faci deviere dela obiect — fără de a atrage atențiunea preoților noștri la o împrejurare după părerea mea forte importantă. Ar face adevărat bine mulți din preoții noștri, cu deosebire cei nerocoși de-a ocupa parochii mai însemnate, de că ar aduna și ar însemna datele și evenimentele mai însemnate referitoare la parochiile sale, într'o carte făcută anume spre scopul acesta „*istoricul parochiilor*“ ar pută servi de isvor istoriei naționale — tot odată și de material literar.



nise ce se estindă la pôlele delului numit „Bilégd.”  
cum se vede Betleanul este așa situat în cătă la  
timpul său pôte deveni un oraș nu neînsemnat.  
de o piață destul de spațioasă și pe lângă măturile  
de la ane de Miercuri 4 tîrguri de țără. În piață fi-  
pură casa de rugăciune a asecilor lui Calvin, dela  
care în direcțiune vestică în „oscezele Betleanului” se  
vedă ruinele unei cetăți, ce după inscripțiunile aflate  
în densa se vede a fi fost edificată cam pe la anul  
1000 după Christos. — În Betlean se află oficiu pre-  
torial, al cărților fundare și a unei judecătorei de  
cercu țiresce, tôte pline cu străini afară de câțiva scri-  
tori români. Aci își au domiciliul adevărat — verum  
domicilium — patru conți ce-și trag originea din ve-  
chia familiă nobilă rimlénă a Betleanilor astăzi per  
minentiam Maghiarilor calvini.

Deși multe vetre românești au cădută în mâile  
streine, totuși până astăzi rēdăcina Românilor din  
centrul Betleanului nu este smulsă. Biserica și scôla  
română ambele din material solidă clădite sunt în-  
săntatul comunității în loc de frumosă aședate  
lângă strada principală și nu ca pe la Deșu, Gherla și  
Clușu pintre țigăname. Românii betleaneni sunt înzes-  
trați dela natură cu nise facultăți intelectuale emine-  
te. Bărbații, dela 40 de ani în jos, de-arēndul sciu ceti și  
serie românești semnă cumcă dela 1852 de când s'a  
ridicată scôla din Betlean sub Silași, acolo au fost  
tôtă învățători harnici, cari și-au priceput bine misiunea.  
Postul căpitanu suprem al Năsăudului Alexandru Bo-  
hașel, astăzi domiciliat în Clușu, s'a exprimat cumcă  
el n'a cunoscut în gimnasiul năsăudean studenți  
mai buni, ca betleaneni. Deși sunt de un tempera-  
ment mai mult sanguinic, dar sunt un popor  
pui și docil, iubitor de progres și lumină. Condi-  
țiunea de trai, de obște, pe la noi este agricultura,  
cu tôte acestea au dat din sinul lor și un număr  
relativ destul de frumos de ômani cu carte și ma-  
iestri buni mai în tôte ramurile.

Vorbind de poporul român betleanen cred că  
nu fi superflu decă voiu aminti ceva și despre poporul  
maghiar. Poporul maghiar este inferior și în nu-  
măr și în facultățile intelectuale. Inteligenți din sinul  
său în Betlean nu cunosc. Scôla lor confesională nu  
se pôte nici într'o privință asemăna cu scôla românească  
confesională. În necazurile sale, Ungurul vine bucuros  
la biserica românească — părăsindu-o pe a sa — și plă-  
tesce acolo chiar slujbe. — Apoi nu este Ungur în  
Betlean care n'ar sci românește. Inteligența maghiară  
insă nutrește un spirit dușmănos și separatistic față  
cu elementul român, ceea ce s'a vădută cu mai multe  
ocasioni cunoscute în mare parte și publicului nostru.  
Acăsta inteligență a făcut încercarea de a se ridica în  
Betlean o scôla comunală, — dar poporul român la  
indemn și împreună cu fii săi din inimă a protestat  
și încercarea a rămas fără efect. Ba ce e mai mult  
în an. 1884/5 nici un copil de român din Betlean  
și jur n'a frecventat scôla maghiară de stat din loc.  
Ceea ce nu s'a putut face „palam publice,” adecă nimicirea  
scôlei, se încercă a se face acum pe cale privată și in-  
direct. Acel proprietar maghiar botezat, care a  
închis scôlei lumina din vest, voescă a-o închide acum  
și din partea ostică. Nu cred, că Românii din Betlean  
n'ar înțelege intențiunile sinistre ale fiului lui Israel  
și nu se vor nusi a le preveni. — Cu tôte aceste se  
află și între Unguri ômeni de un spirit conciliant —  
fresce rari ca corbii cei albi. — Așa ar fi unii dintre  
conți — cu cari poporul și așa nu are prea multă atin-  
gere, dar a-ți comite o crimă, când așu rētăc pe pre-  
torele Betleanului Flóth F. Adolf, care cu mai multe  
ocasioni nu numai c'a premiat pe pruncii români pen-  
tru progres, ci însuși și-a dat copilul său pentru d'a  
fi instruit în limba română.

Față de inteligența maghiară stă până astăzi și o  
inteligență română, a cărei atitudine în cele naționale este  
cunoscut publicului nostru.

Acesta e Betleanul.

Eu, și așa cred, cumcă ori și ce omă prevădător  
va lega sôrta unei părți nu neînsemnate din jur de  
sôrta Betleanului. Când Betleanul va fi maghiarizat,  
atunci maghiarismul a reportat o victoriă decisivă în  
comitatul Solnoc-Dobêca. De acăsta insă nu ne te-  
mem, când din cele espuse vedem, că singur dela  
Betleanen atērnă cestiunea, de a se crea din Betlean  
un centru românesc, un far de lumină, care se res-  
fringă negurile întunerului sdobitor de progres.

Frumosă-ți este chiāmarea inteligență română din  
Betlean, concentră-ți puterile și fă-ți datorința pe cale  
legală și atunci, — dar numai atunci — te va binecu-  
vântă tôte suflarea românească din nordul Transilvaniei.  
Un Român.

RAPORTŪ POLIȚIENESCŪ.

Brașov, Octomvre 1885.

Cu bucuriă putem raporta, că luna Septemvre a  
decurs aprôpe liniștită. Contravențiun în contra liniș-

tei și ordinei publice sunt puține de înregistrat, chiar  
la fântâni domnescă acum s'era liniște, deși nu se pôte  
susține, că servitôrele sunt ținute în frâu de stăpâni-  
lor prin disciplină și stricteță casnică, ceea ce aci este  
neconșionat imperios. Că, anume, se trimitt servitô-  
rele s'era târziu după apă sau cu alte treburi, sau chiar  
li se permite umblarea de colo până colo fără nici o  
ocupațiune, este o imoralitate, căreia în propriul lor  
interes stăpâni i-ar putē foarte ușor pune capăt.

În privința curățeniei în curți încă se observă un  
mic progres, deși nu trebuie trecut cu vederea, că în  
multe casuri nu propria pătrundere și inițiativă a pro-  
prietarilor de case, ci publicațiunea făcută din partea  
autorității polițienescă din punct de vedere sanitar și  
controlul strictă executat în astă privință obțin re-  
sultate îmbucurătoare.

Cu satisfacțiune se pôte constata, că contravențiun  
în contra siguranței proprietății și persoanei nu s'au  
vit.

Reforma serviciului șilerilor (hamalilor) pusă în  
perspectivă într'un raport polițienesc anterior s'a  
executat acum într'atata, că s'a imănat ministerului  
s'aprobare un statută lucrat în acăsta privință.  
Deorece insă s'au întemplat repețite casuri, că cătētori  
streini au fost înșelați de șilerii de aci, ceea ce în sta-  
rea actuală a instituțiunei șilerilor nu e nici o mirare  
căpitanatul orașului intenționă a conscrie pe toți șil-  
lerii (numiți de streini Trocari) a'i trece acurat într'un  
registru, care se conțină numele, locuința și referințele  
lor familiare, și totdeodată s'î provadă cu un număr  
de tinichea, ca în acest mod provisoriu se ferescă pu-  
blicul de neajunsuri din partea hamalilor.

În acelaș timp, căpitanatul orașenesc intențio-  
nă a lucra și statute cu privire la tăiatorii de lemne  
cari adeseori înșală publicul în mod nerușinat cer-  
rēndu prea mare plată, precum și cu privire la telai  
(vëndători de vechituri), a căror strictă controlare pare  
imperiosă, din causă că adeseori se oferă spre vëndare  
și cumpărare obiecte bănuite, abstragēndu de aceea, că  
numărul indivizilor cari se ocupă cu acăsta afacere  
cresce în mod băitor la ochi.

La oficiul polițienesc de anunțare s'au făcut în  
luna Septemvre următoare anunțări: pentru șederea  
permanentă s'au anunțat 36 de partide, schimbări de  
domiciliu 1781, cale 176, plecări de aci 147. Ucenici  
s'au anunțat 26, au plecat 12, copii în cost (scolari)  
s'au anunțat 347 și au plecat 15, servitôre s'au anun-  
țat 261, au plecat 154. Lucrători cu ziua pentru  
câtva timp s'au anunțat 108, au plecat 84. Călători  
strēini în hotele și case private s'au anunțat 844, au  
plecat 874. Dela spital s'au anunțat 47 intrați și 66  
eșiți. Dela arestul reg. ung., dela închisôrea judecătô-  
riei cercuale și a comitatului s'au anunțat 36 arestanți  
intrați și 33 plecați. De cătră căpitanatul orașenesc  
s'au anunțat 2 femei și 1 bărbat escortați. De cătră  
oficiile preoțesci s'au arătat 76 nasceri și 62 morți. Cu  
totul au fost 5183 anunțări. Deslușiri s'au dat 216.

DIN BUCOVINA.

Putna, 26 Septemvre.\*)

Scriu aceste rēnduri în ziua de Sânta Cruce.  
Crucea arma învingătoare, va face că dreptatea și adevē-  
rul vor triumfa.

Am scris despre cele ce se petrec în mănăstirea  
Putna și ômenii s'au s'părat. Afle insă, că orice inimă  
omenescă, fiă ea cât de puțin creștină, se revoltă când  
se interesă de trecutul și prezentul acestei sante măn-  
năstiri și vede rēul. Gura mea este departe de orice  
calumniă. Singurul motiv ce mă încurajă de-a scrie  
sunt neajunsurile ce se întemplă aci și, ca lumea, rea  
voitoare adevărului, se nu atribuie meritul meu altora,  
declar s'erbătoresc, că eu nu aparțin clerului nici  
funcționarismului dependent, ci trăsesc din cele ce am  
ereditat dela părinții mei.

Când am scris mai dēună despre mănăstirea  
Putna am creștut că-i de prisos a vorbi și despre unele  
tesaure hărăzite de Domni și Mitropolii Moldovei.

Așa era pe mormentul lui Bogdan fiul lui Ste-  
fan un covor de mătase grosă cam de un policar  
lucrat cu fir. Acest covor țesut de mână de Dom-  
nițe în curs de ani întregi și cu multă sudore avea de-  
a arēta Românilor industria din timpul trecut. Duș-  
manii nēmului nostru, investiți sub rassa nēgră, au cău-  
tat și căută a nimici orice monument național, care  
ne vorbește de fala noastră din trecut. — Acest covor  
nu mai este. La zile mari se împodobia mormen-  
tului lui Stefan cu diferite covore de artă română.  
Ați pulberea și mucigaiul le-au nimicit. Trecutul  
nostru este călcat în picioare. Administrațiunea măn-  
năstirei se silence cu orice preț a strica orice urmă de  
un trecut glorios. Era o cădelniță de argint spoită  
cu aur, hărăzită de Stefan, — dēr pila evreului din  
Rădăuți se ascute s'o pilēsc. Turtită și ruptă ca vai de

ea, nu se mai pôte înălța tămăia din ea. Aruncată la  
o parte, se va duce și ea pe urma altor tesaure de  
mare preț. Câte cruci și cruciulițe ferecate cu aur și  
argint nu mai sunt! Un orologiu (cēs) dela Stefan  
se tăvălesc prin odaia părintelui egumen De-ar veni  
un culegător de anticități, ar cumpăra c'un preț de ris  
forțe multe odore.

În inventar tôte tesaurele mănăstirii sunt puse  
cu prețuri mici și știți de ce? Pentru că, făcēndu-se când-  
va vre-o controlă și neafându-se ceva, se se plătesc  
prețul cel mic, pe când obiectul respectiv s'a vên-  
dută pôte c'un preț de trei ori mai mult. Mai erau  
vestminte aere (pocrofețe), minute lucrate de Dômne și  
Domnițe, dēr s'au prăpădit, căci mânia Rutenilor așa  
a voit.

Dacă spui adevărul, ômenii se supără. Întrebați  
insă pe toți aceia, cari cercetă acest sânt lacăș ce  
impresia a făcut asupra lor pustiirea ce se află la a-  
căsta mănăstire. Îi vine a plânge când veți cum se  
distrugă acest monument de fală națională, Cine insă  
și-a luat asupra sa responsabilitatea? Toți tac. Noi  
insă vorbim câtă timp nu se va ancheta fapta, căci lu-  
crile sunt foarte complicate și le și cunoscem. Dēr și  
dacă se va face vre-o anchetă, mă tem, că se vor face  
tôte mușama. Eu sciu cum merg lucrurile și de aceea  
nu cred, că se va face ceva pentru păstrarea trecutului  
nostru.

De aceste tesaure lucrate, de Domni, Dômne și  
Domnițe tôte suflarea românească trebuie să se mândrească  
dēr ce este mai mult, să le păstreze ca un scump și  
sântă suvenir de un trecut glorios. Ore n'ar fi mai  
consultă ca aceste odore să se cerceteze și cele cari nu  
trebuie să stea în mănăstire să se ducă la Cernăuți și  
într'o cameră din rezidență să fiă un Museu de an-  
ticități bisericesci? Cine vrea insă să ne  
asculte?

Să trec la altele. Egumenul mănăstirii Drago-  
mirna se plânge, că i s'au descoperit și publicat mis-  
terele ce se petrec în mănăstire. De când a apărut  
ceva și despre densul în „Gazetă,” se pōrtă și mai rău  
decăt un pașă turcesc și turnul Baranovski se bu-  
cără des de mușterii. Își varsă mânia pe bieții călu-  
gări. Tocmai pe când scriu acestea, plânsul și suspi-  
pinul celui mai vechiu Ieroschimonach din Bucovina,  
om de peste 70 de ani umple cu plângerii văle de pe  
lângă mănăstire. Șede sērmanul în turnul lui Bara-  
novski, sub cuvânt, că ar fi vorbit ceva în contra „Can-  
delei” Egumenul fără să se informeze mai de aprôpe  
i strigă: *pașol na Baranovski*, Plângēnd și desperat  
bietul Ieroschimonach, cu barba albă și gârbovit de  
ani și de cele ce a vădută și suferit, poticnindu-se ur-  
meză încet pe temnicer. Ajunge la ușa iadului, pâr.  
Ieroschimonach își aruncă încă odată ochii săi slăbiți  
asupra mănăstirii și dice: „Dumneșule, de am greșit  
iértă-mē, ér de nu, ce voiesc egumenul? Întră înăun-  
tru și ușa puternică se închide, ér temnicerii rēndu  
închid cu cheia pe bētrănul Ieroschimonsh. Consis-  
toriu cunosc lucrurile și eu nu sciu dacă canoanele  
călugăresci dictēză așa de draconic. Dar se vede, că  
pașa este legea și înainte lui tremură toți Ieroschimo-  
nachii, cari mai toți gustă sôrta Ieroschimonachului,  
precum o păți unul pentru că dise, că pâr. egumen  
n'are să mănănce mai mult decât ceilalți și borșul  
să fiă dresu mai bine. Acuma cinci ani, dacă nu mē  
înșel, Eminența Sa, în fața întregului sobor, a dis ar-  
tând pe Ieroschimonach: „*Acesta este sôrele vostru, lui  
s'î urmași.*” Dēr pașa nu vrea să scie de nimic. Ii  
închide, căci nutrește în sinul său o ură infernală asu-  
pra lui. Când va învinge dreptatea și umanitatea?  
Călătorescu.

DIVERSE.

Origina principelui de Battenberg. — De cât-va  
timp circulând diferite versiuni prin presă relative la  
familia de Battenberg, ziarul „Neue Freie Presse” pu-  
blică următoarele amănunte asupra originei acestei familii:  
„Muma actualului principe Alexandru din Bulgaria este  
strănepôta fostului preot protestant Henric Wilhelm  
Schweppenhäuser din satul alsacian Rechtenbach, care  
în anul 1815 trecu la provincia Renană a Prusiei. O  
fată a preotului Schweppenhäuser deveni, după mórtea  
acestui, compania unei princese la curtea ducală din  
Hessa și, după căsătoria acesteia, plecă împreună cu  
densa la Varșovia. Acolo tēnă Schweppenhäuser se  
mărită în curēnd cu proprietarul unui mare institut  
de educațiune, anume Hauke. Din cei trei fii eșiți din  
acăsta căsătorie, cei doi dintăiu obținură rangul de ge-  
nerali; afară de acăsta, cel mai în vērștă deveni mi-  
nistrul de rēșboiu în Polonia, celaltă adjutantul  
împăratului rusc, Nicolaie; cel mai mic fu consilier  
de stat. Cel mai mare, care obținuse și titlu de conte  
muri în fruntea trupelor rusești în rēșboiul din 1830  
în contra Polonilor; ér copii săi fură crescuți la cur-  
tea rusescă. Una din aceste copile, anume contesa Iu-  
lia, vestită prin frumusețea și spiritul ei, se mărită la  
anul 1851 cu principele Alexandru de Hessa și purtă  
de atunci titlul de princesă de Battenberg. Al treilea  
fiu născut din acăsta căsătorie, este actualul principe  
Alexandru din Bulgaria. Fosta odinioară domnișora Sch-  
weppenhäuser, apoi în urmă proprietara institutului de  
educațiune, dôna Hauke, fu prin urmare străbuna prin-  
cipelui, iar tatăl ei preotul din Rechtenbach, a fost  
străbunul lui.

Editor: Iacob Mureșianu.  
Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

\*) Întârziată din cauza lipsei de spațiu. — Red.

Rentă de aur 4%	95.55	Bonuri croato-slavone	102.-
Rentă de hârtie 5%	90.60	Despăgubire p. dijna de vin	97.60
Imprumutul căilor ferate ungare	148.25	Imprumutul cu premiu ung.	118.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	97.50	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	121.-
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	124.50	Renta de hârtie austriacă	82.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	109.-	Renta de arg. austr.	83.-
Bonuri rurale ungare	104.-	Renta de aur austr.	109.20
Bonuri cu cl. de sortare	103.75	Losurile din 1860	140.70
Bonuri rurale Banat-Timșu	103.75	Acțiunile băncii austro-ungare	869.-
Bonuri cu cl. de sortare	103.50	Act. băncii de credit ung.	287.-
Bonuri rurale transilvane	102.-	Act. băncii de credit austr.	283.50
		Argintul — Galbină împărătesc	5.93
		Napoleon-d'or	9.94
		Mărci 100 imp. germ.	61.50
		Londra 10 Livres sterlinge	125.10

	Cump.	vând.
Renta română (5%)	87	88
Renta rom. amort. (5%)	91	92
convert. (6%)	87 1/2	88
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30	32
Credit fonc. rural (7%)	101 1/2	102 1/2
" " (5%)	86	86 1/2
" " urban (7%)	97	97 1/4
" " (6%)	90	91
" " (5%)	81 1/2	82 1/2
Banca națională a României	1083	1100
Ac. de asig. Dacia-Rom.	2 0	255
" " Națională	212	216
Aur	12 1/2	13.
Bancnote austriace contra aur.	2.02	2.04

# Anunțiu.

**Ferestrul de lângă gara Brașovului estede vândut în mână liberă.**

Deslășiri se pot lua dela proprietarul **Iosef Vasady.**  
**Brașov, Tergul Grăului Nr. 559.**

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

TOTE CULORILE: MARABUTS-CHEN. ȘI VOLANE DE PENE.

## GRAND MAGAZIN

PENTRU

**DAME, DE MODE ȘI CONFECȚIUNE**

**Kovácsnai & Keresztesy,**

**Brașov**

recomandă depositul lor bine asortat de

**Mărfuri de modă și de manufactură indigene și străine.**

Expozițiune de **haine gata** pentru **Dómnne (Toilet)** și **Mantale cu prețuri câtă se pôte de ieftine.**

COLECȚIUNI DE MOSTRE SE TRIMIT GRATIS.

ASORTIMENT MARE DE STOFE PENTRU HAINE

DEPOSITU DE MANȘONE ȘI DE ȘEPCI

DE DAME NOUVEAUTÉ LODEN

## Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se pot face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

PREȚULŢ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unu an	12 fl. —

Pentru România și străinătate.

pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unu an	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

## Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a tei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus			
Bucuresc	—	5:00	7:45	—	Viena	—	7:15	—	—	—	—	—	—	—	—			
Predeal	—	9:45	12:50	—	Budapesta	6:47	1:45	3:15	6:20	8:00	Teiuș	11:09	—	3:56	Viena	11:00	7:15	—
Timiș	—	10:11	1:40	—	Szolnok	10:37	3:44	7:29	9:11	11:40	Alba-Iulia	11:46	—	4:27	Budapesta	8:05	1:45	8:00
Brașov	—	10:44	2:27	—	P. Ladány	1:44	5:21	8:27	11:26	2:31	Vințulu de jos	12:20	—	4:53	Szolnok	11:02	3:44	11:40
Feldióra	6:22	10:51	2:55	—	Oradea mare	5:33	6:41	—	1:28	—	Șibot	12:52	—	5:19	Arad	11:12	4:02	12:00
Apatia	7:33	11:36	4:17	—	Várad-Velence	—	—	9:45	2:00	—	Orăștia	1:19	—	5:41	Glogovaț	3:37	7:53	5:25
Agostonfalva	8:01	11:51	4:47	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9:59	2:11	—	Simeria (Piski)	1:48	—	6:08	Gyorok	4:13	—	6:19
Homorod	8:45	12:23	5:42	—	Mező-Telegd	—	7:14	10:28	2:34	—	Deva	2:35	—	6:39	Pauliș	4:38	—	6:46
Hașfaleu	10:10	1:19	7:37	—	Rév	—	7:42	11:36	3:18	—	Branicica	3:04	—	7:04	Radna-Lipova	4:51	—	7:00
Sighiș	10:29	1:30	8:01	—	Bratca	—	—	12:10	3:41	—	Ilia	3:36	—	7:29	Conop	5:10	—	7:23
Elisabetopol	11:19	2:05	9:05	—	Bucia	—	—	12:43	4:01	—	Gurasada	3:50	—	7:41	Bérv	5:38	—	7:51
Mediaș	11:54	2:25	9:43	—	Ciucia	—	8:31	1:31	4:26	—	Zam	4:25	—	8:12	Soborșin	5:57	—	8:10
Copsa mică	12:12	2:36	10:02	—	Huedin	—	9:01	2:58	5:08	—	Soborșin	5:09	—	8:49	Zam	6:42	—	5:58
Micăsasa	12:56	—	6:20	—	Stana	—	—	3:29	5:27	—	Bérv	5:56	—	9:29	Conop	7:14	—	9:28
Blașu	1:30	3:13	6:59	—	Agbiriș	—	—	4:04	5:50	—	Radna-Lipova	6:18	—	9:49	Pauliș	7:43	—	9:56
Crăciunel	1:45	—	7:15	—	Ghirbău	—	—	4:18	6:02	—	Gyorok	6:57	6:14	10:23	Ilia	8:01	—	10:17
Teiuș	2:11	3:40	7:43	—	Nedeșdu	—	—	4:36	6:24	—	Pauliș	7:12	6:30	10:37	Branicica	8:21	—	10:38
Aiad	2:55	4:01	8:29	—	Cluș	—	10:01	5:05	6:43	—	Glogovaț	7:27	6:47	10:52	Deva	8:47	—	11:05
Vințulu de sus	3:17	—	8:55	—	Apahida	—	12:05	10:16	—	—	Arad	8:10	7:32	11:32	Simeria (Piski)	9:05	—	11:23
Ujóra	3:24	—	9:04	—	Ghirș	—	12:31	—	7:26	—	Szolnok	8:16	12:00	4:53	Orăștia	10:10	—	12:24
Cucerdea	3:31	4:24	9:12	—	Cucerdea	—	2:16	11:24	—	—	Budapesta	8:16	12:14	5:10	Șibot	10:43	—	12:53
Ghiris	4:09	4:49	10:23	—	Ujóra	—	3:12	11:43	—	—	Viena	7:10	2:10	8:16	Vințulu de jos	11:04	—	1:22
Apahida	5:36	—	12:32	—	Vințulu de sus	—	3:32	11:45	—	—	Teiuș	—	8:00	6:05	Alba-Iulia	11:19	—	1:40
Cluș	6:08	6:08	12:59	—	Aiad	—	3:41	—	9:51	—	Arad-Timiș	—	—	—	Teiuș	12:05	—	2:24
Nedeșdu	6:29	—	—	8:00	Teiuș	—	4:25	12:08	—	10:24	Simeria (Piski) Petroșeni	—	—	—	—	—	—	—
Ghirbău	6:45	—	—	8:34	Crăciunel	—	4:50	12:22	—	10:44	Arad	6:00	12:55	8:25	Simeria	6:30	11:50	2:23
Agbiriș	7:00	—	—	8:59	Blașu	—	5:41	—	11:28	—	Aradul nou	6:25	1:21	8:36	Streiu	7:05	12:27	3:00
Stana	7:26	—	—	9:34	Micăsasa	—	6:02	12:57	—	11:44	Németh-Ságh	6:50	1:46	8:54	Hățeg	7:53	1:19	3:49
Huedin	7:48	7:14	—	11:04	Copsa mică	—	6:40	—	12:18	—	Vinga	7:19	2:18	9:13	Pui	8:46	2:10	4:40
Ciucia	8:28	7:43	—	12:17	Mediaș	—	7:00	1:27	12:36	—	Orczifalva	7:38	2:36	9:25	Crivadia	9:33	2:57	5:28
Bucia	8:47	—	—	12:47	Elisabetopol	—	—	2:06	—	—	Merczifalva	7:56	2:53	9:36	Banița	10:11	3:35	6:07
Bratca	9:06	—	—	1:21	Sighiș	—	—	2:31	—	7:20	Timiș	8:42	3:40	10:06	Petroșeni	10:43	4:04	6:39
Rév	9:26	8:22	—	2:05	Hașfaleu	—	—	2:34	—	7:20	Timiș-Arad	—	—	—	Petroșeni-Simeria (Piski)	—	—	—
Mező-Telegd	10:01	8:48	—	3:08	Homorod	—	—	2:34	—	7:20	—	—	—	—	—	—	—	—
Fugyi-Vásárhely	10:20	—	—	3:39	Agostonfalva	—	—	2:34	—	7:20	—	—	—	—	—	—	—	—
Várad-Velinte	10:30	—	—	3:55	Feldióra	—	—	2:34	—	7:20	—	—	—	—	—	—	—	—
Oradia-mare	10:37	9:13	—	4:03	Brașov	—	—	2:34	—	7:20	—	—	—	—	—	—	—	—
P. Ladány	10:51	9:18	10:37	—	Timiș	—	—	2:34	—	7:20	—	—	—	—	—	—	—	—
Szolnok	12:37	10:31	12:59	—	Predeal	—	—	2:34	—	7:20	—	—	—	—	—	—	—	—
Buda-pesta	2:58	12:07	4:45	8:22	Bucuresc	—	—	2:34	—	7:20	—	—	—	—	—	—	—	—
Viena	6:00	2:10	10:05	10:30														
	6:35	2:45	10:50	—														
	3:00	8:00	6:05	—														

Nota: Orele de noapte suntă ceie dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI, Brașov.